

## 诗歌

## 矿山的旋律

□ 周娜娜

当枯黄的树叶凝结成一颗纤尘，  
当苍劲的树枝演变成一粒粉末。  
太阳在黑夜点燃希望之光，  
冰冷的岩层有了温度。  
光明，  
奏响磅礴的旋律，  
梦想，  
在地心深处起航。  
铁锹与镐头激情碰撞，  
乒乒乓乓撬动了黑暗深处的光。  
呐喊与鼓劲振振扬扬，  
嘿呦嘿呦唤醒了瀑布般的波浪。  
矿山的心房在颤动，  
汨汨黑色血流喷薄向上，  
那强劲旋律，  
跳跃在煤矿工人坚实的臂膀上。  
矿工头顶的星星在幽暗中哼唱，  
粗壮的支架散发出金属色的波光，  
冷风呼啸皮带飞旋，  
炭粒跃动钻机轰鸣，  
绳缆吊起风筒呼啸的高音，  
煤层埋设管道的隆隆的沉闷，  
四通八达的巷道吹来远古的风，  
声声吟唱着  
亿万年前风云变幻的战场。  
巍峨的井架在风中呼啸，  
轰响的罐笼提升着璀璨的火苗。  
煤海肺叶的潮汐汹涌猛烈，  
铁轨线谱的音符隆隆作响！  
胶靴触动煤层，  
矿灯点亮巷道，  
钢厂溅起夺目的火花，  
拍打着火红的炉膛，  
开阔光明的汉子，  
用劳动与汗水，  
谱写着一曲照亮人间的恢宏歌谣！  
作者单位：晋能控股装备制造集团新闻中心

## 礼赞矿工

□ 薛梦瑶

在幽深的矿井下，  
矿工们挥汗如雨，  
他们肩扛责任，心藏梦想，  
为光明而深挖，为生活而辛勤。  
那盏矿灯是他们的眼睛，  
在黑暗中指引前行的方向，  
每一次敲击，每一次挖掘，  
都是对美好生活的呼唤和向往。  
他们手中紧握的工具，  
是力量的象征，是坚定的信仰，  
每一次挥动，每一次坚持，  
都是对大地的敬畏，对劳动的颂扬。  
矿工的背影是那样坚毅，  
他们无畏艰辛，不怕困难，  
他们知道，每一粒矿石，  
都凝聚着他们的汗水和希望。  
他们是大地上的儿子，  
与岩石为伴，与黑暗为伍，  
但他们心中有光，有梦，  
为了家人，为了未来，他们从未停下脚步。  
让我们向这些伟大的矿工致敬，  
他们是真正的英雄，是劳动的楷模，  
他们的坚韧和毅力，  
将永远激励我们前行，不断奋斗。  
赞歌献给矿工，  
唱响在这片土地上，  
它是对劳动的赞歌，是对梦想的呼唤，  
让我们铭记这些辛勤的矿工，  
他们的付出和贡献，将永远被铭记在心间。  
作者单位：陕煤铜川王石凹旅游公司

## 散文

## 夕阳醉晚霞

□ 吕存

在夕阳的余晖中，人们仿佛进入了一个梦幻的时空。大自然及万物都被夕阳的魔法所触摸：树木在夕阳的映衬下变得更加婆娑起舞，鲜花散发出浓郁的香气，河水在夕阳的抚摸下泛起晶莹剔透的波纹……  
夕阳醉迷在晚霞之中，不仅给人们带来视觉上的享受，更是心灵的抚慰。站在夕阳下，心情渐渐平静下来，烦恼和痛苦也随着夕阳的落下而消散。夕阳的光辉犹如一只巨大的手掌，轻轻地拂过每一个人的心灵，令人感到安宁与宁静。  
夕阳陶醉着晚霞，晚霞迷恋着夕阳，不由得让人想起了年少时的梦想和希冀，使人重新燃起对美好生活的向往。在红霞的映照下，人们的脸上

洋溢着幸福的笑容，忧愁与烦恼瞬间消失得无影无踪。

夕阳和晚霞，是大自然赐予我们的一份美丽礼物。感受夕阳的温暖与美丽，享受大自然的恩赐，让那一抹红霞永远留在心间。

夕阳醉晚霞，散发出的光芒照亮了我们前行的路，将希望和温暖注入我们的内心。无论面对什么困难和挑战，我们都要像夕阳一样坚定而美丽地迎接每一天。也祝愿你永远绽放光芒，为这个世界带来美丽和温暖。让我们一起珍惜夕阳给予我们的每一个美好时刻，让夕阳的醉晚霞成为我们生活中最美的画卷。

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

## 母亲的芳华岁月

□ 郭敬奎

母亲年轻时青春亮丽的轮廓。随着春夏秋冬时转移移，母亲为拉扯我们成长成才，不知承担了多个角色，为了补贴家用，母亲不光忙家务农活，还在附近找活打零工，晚上还推着车，去学校门口卖糕点。下雨天也不闲着，为我们做衣服做鞋、织毛衣、缝补衣裤，总闲不住。母亲的脸上增添了皱纹，乌黑秀发变成银丝，眼睛不再明亮，手上也布满了老茧，但她依旧是我亲爱的母亲，在儿女的心里永远记得她最好的芳华。

母亲更是干农活的“好手”，家里不仅种了十六亩田，还在宽阔的院子里养了猪羊、喂了鸡鸭。一到秋收夏种的时候，母亲干活总是夜以继日，爷爷和父亲都为此与她争吵，我们也是十分心疼，写完作业就帮大人们一起干活。母亲常教育我们，“农时不等人，咱家庄稼多，你不加上班，一旦落伍就步步跟不上，和学习是一个道理。”正是父母的含辛茹苦，坚持供我们读书学习，我们姊妹四人在求学的路上才能越走越宽，让我们有了各自安逸的生活。

母亲的爱无处不在，是孩子生病

时的焦虑和悉心照料；母亲的爱是口渴时捧上的一杯温水；母亲的爱，是饿时端上的香喷喷的饭菜；母亲的爱，是劳累时那慈祥的目光，母亲的爱，是困难时那温暖的怀抱。母亲的爱是戴着老视镜为我缝补着衣裳。母亲宁可苦着自己，把最好的都给了我们。母亲，我永远爱您，永远陪伴在您身边。

母亲的爱更是无边的，无时挂念我们每个孩子。前些天晚上，远在大连的妹妹给家里打电话说，最近因为一点家庭琐事心里有点烦恼。母亲知道后，心里非常着急，彻夜未眠，第二天四五点钟，就打电话让我和弟弟过去，商议一下去大连的事。我明白母亲的心意，当即用手机购买好去大连的机票，看着母亲紧锁的双眉渐渐散开，我也松了口气。下午，我和弟弟一起送母亲到机场，看着母亲提着行李和佝偻的背影，我的眼角渐渐迷蒙。

时光荏苒，母亲的芳华岁月虽然已远去，但曾经用双手创造美好生活的她，值得我们永远致敬！

作者单位：徐矿能源张双楼煤矿

## 随笔

## 镜头下的矸石山

□ 刘永军

之路的一个缩影。

2015年，刚到辛安矿，看到堆积如山的矸石山，给我的第一印象是：污水横流、粉尘弥漫，没有土壤、没有植被，光秃秃、黑黢黢的矸石山，宛如辛安人心头上一块难以痊愈的疤痕。

为了改善矿区环境，为了让职工群众居住得安心、放心、舒心，辛安矿秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，举全矿之力，突出建设“绿色环境、绿色生活、绿色家园”，打响了蓝天碧水净土攻坚战，奏响了环境保护美丽乐章。辛安矿经过创新设计、科学规划、合理布局，以维护良好的地质环境、降低和避免地质灾害、水土污染风险为出发点，经过反复研究论证，确定了“北坡梯田、南坡荒山绿化、东西坡喷播”的复合式治理方案，并采取“放缓坡度、坡脚围挡、修建马道、黄土覆盖、整体绿化、抑尘洒水”等措施，对矸石山进行科学治理。种植了各类花草及树木，“晴天一脸灰、

雨天一脚泥”的日子不见了，取而代之的是，黑乎乎的矸石山变成了绿山，满山绿色成了“主基调”。昔日的矸石山，今朝变花园，成了职工休闲的好去处，给职工创造良好舒适的工作环境，提升职工的幸福指数。

突然间，安装在矸石山坡上的360度旋转自动喷淋开始洒水，形成白色雾状水幕，全覆盖地浇灌着树木，在阳光的照射下，白色雾状水幕，非常壮观美丽，成了矿山的一道靓丽风景。此时，我迫不及待地拿出手机，将这一美景拍下来发朋友圈。

站在矸石山上，俯瞰整个矸石山，绿意葱葱，生机勃勃，好像一幅美丽的画卷，眺望远处，辛安矿整个矿山尽收眼底，这里，好一派繁荣的景象，勤劳勇敢的辛安人正信心百倍、齐心协力建设“平安、美丽、和谐、幸福”矿山家园贡献自己的力量。

作者单位：冀中能源峰峰集团辛安矿

伴随着黄昏的脚步，夕阳悄悄地落下，大地渐渐被染上一层红红的颜色。这时，夕阳散发出的霞光映入眼帘，让人仿佛置身于一个神奇的世界。  
夕阳陶醉在晚霞怀中，如同一位美丽的姑娘，穿着一袭绚丽的红裙，在天际舞动着。她的面颊染上了淡淡的粉红，宛如一抹桃花的颜色，温柔而妖娆。夕阳的光辉照耀在大地上，大地也因此变得温暖而宁静。  
站在山顶，远眺，夕阳的光辉将整片天空都照得通红。云彩被染上了火焰般的颜色，变得如同一朵朵红云飘浮在天空中。阳光透过云缝洒向大地，犹如万道金光，散发出绚丽的色彩和能量。夕阳醉晚霞，将这一切装点得如诗如画。

白驹过隙，岁月如歌。我的母亲是一位心地善良和吃苦耐劳的女性。我们家当时是有着八口人的大家庭，在我的印象中，母亲撑起了半边天，照顾着爷爷、奶奶和养育我们姊妹四人，整日操劳忙碌着。虽然当时我们家庭状况并不富裕，但也不算紧迫，母亲从不对父亲抱怨，总是积极乐观，尽力为我们创造更好的生活。

回想小时候，我对母亲是满满的依赖。我一直不理解，母亲为什么可以那么早起床，长大后才明白，叫醒母亲的不是闹钟，而是生活和责任。芳华的年轮不停辗转，当我担负起家庭的责任时，才真正感受到了母亲的不易，因为对孩子的爱，才会让自己的心变得温柔而又坚强，抛开自己所有的孩子气，用无比的耐心去包容孩子的坏脾气，去陪伴孩子一点点长大。我对母亲有了更深刻的理解和尊敬。

从我记事起，就认为母亲五官精致、非常漂亮，衣服打扮总是整整齐齐，做起家务也是干净利落。虽然当时的容颜亦不能追寻，只能在发黄的黑白照片中查找，依然可以窥看出

参加煤矿井下工作后，由于井下工作劳累，所以，每天清晨，我养成了选择晨走的方法来缓解工作疲劳的习惯，锻炼一下身体。五月的一天，趁着阳光灿烂，和风拂面，我选择了到矿外的矸石山上晨走，因为，到矸石山上走一圈，锻炼身体同时也可以登高望远、欣赏矿山的风景。

走出峰峰集团辛安矿矿门，直奔矸石山，不一会工夫，我便来到矸石山脚下，沿着矸石山的S形小路慢慢行走，一派生机勃勃的景象，令人满心欢喜。通往矸石山顶的小路两旁及山坡上种植了松柏树、杨树、火炬树。边坡全部种植花草，长势喜人。不知不觉地便来到矸石山顶平台，俯瞰坡底，眺望远方，整个矸石山一片绿意葱葱。一排排松柏、一排排杨树、一片片火炬树如同身形硬朗的守护者，牢牢伫立，安静记录矿山不断发生的蜕变。

这是辛安矿矸石山走绿色发展